

DIARIO DE TERUEL

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
En Teruel, un mes, . . . 1.00 ptas.
Fuera, trimestre, . . . 3.50 "
PAGO ADELANTADO
Toda la correspondencia al Director.
No se devuelven los originales.
Redacción y Administración,
San Juan 24

PERIÓDICO POLÍTICO Y DE INTERESES GENERALES

NO SE PUBLICA LOS LUNES

ANUNCIOS
En cuarta plana, . . . 5 cént. línea
En tercera . . . 10 " "
En primera . . . 15 " "
Rebaja importante á los suscriptores y anunciantes periódicos.
Reclamos y esquelas de defunción precios de tarifas.
Remitidos á precios convencionales.

AÑO III
SEGUNDA ÉPOCA

Martes 6 de Octubre de 1903

NÚM. 848

DIARIO DE TERUEL

PERIÓDICO DE LA PRENSA DIARIA

Es el periódico de mayor circulación en la capital y en la provincia.

LA CRISIS

La noticia de la crisis, que ya publicamos en nuestros despachos del viernes, produjo cierta sorpresa en el ánimo de aquellas personas que siguen con alguna atención el desarrollo de la política.

Bien miradas las cuestiones que parecen determinar tal suceso, nunca pudo este hallarse más en armonía con la lógica, tan frecuentemente divorciada de los asuntos que á la política atañen.

Y no sólo es esto así, por lo que se refiere al estado de confusión en que vemos la política conservadora, sino por que de ese mismo daño se resiente en la actualidad la política toda.

Recordemos una vez más la inestabilidad parlamentaria de un ministerio nacido del modo inusitado en que el actual se encargó de la gobernación del país.

Maura triunfa en el Parlamento; Silvela acatado como jefe; Dato reducido y disciplinado; las mayorías desautorizando el intento de conjura fraguado en el Congreso contra el Sr. Sánchez Toca, y la crisis como resultado de la clausura de las Cortes, suponen en un país regido constitucionalmente—aún con todas las ficciones universalmente recordadas—el atentado más grave que pueda inferirse á una representación en cuyo nombre se gobierna. Por algo el Sr. Urzáiz profetizó el castigo que ha llegado, mucho antes de lo que se creía.

Los optimistas fundaron esperanzas en la gente nueva que ocupó las carteras vacantes. Pronto se vió el desengaño en toda su magnitud.

Con fundamento ó sin él la opinión atribuye al Sr. García Alix el propósito poco airoso de ganar las elecciones municipales fuese como fuese. Los hechos confirman aquellas suposiciones.

No puede darse conducta más desatentada, ni desaprensión mayor que la demostrada por un mi-

nistro de la Gobernación, que en no lejanos días alardeó de su democrática procedencia y que desde el puesto á que le han llevado circunstancias no muy alhagüñas ciertamente para su reputación, rescuita procedimientos y teorías que el propio Narváez reputara como reaccionarias y violentas.

Coartando el libre ejercicio de la personalidad fiando á la incapacidad notoria de los funcionarios policíacos la determinación de la licitud en los actos públicos de propaganda; suscribiendo circulares que parecían los avisos previos para organizar las históricas «cuerdas de deportación»; violando muy descaradamente los sagrados derechos del ciudadano; provocando la indignación de los multitudes con la detención de honrados ciudadanos infiriendo á la Monarquía el daño grave que de esa conducta se deriva, ¿á quién puede sorprender la crisis?

Lo raro fuera que continuase en su puesto un ministro que estima como delito el que se discute el régimen monárquico, mientras el Código penal nose reforme en tanto que la Constitución solamente declara como inviolable la persona del rey.

Por el interés mismo de la Monarquía no puede está seguir otorgando su confianza á quienes demuestran ese miedo pavoroso, con lo cual arriesgan aquello cuyo cuidado les importa.

Si esto que es un simple reflejo del común sentir en el punto que ahora se discute con más calor, no fuera suficiente para justificar la modificación ministerial, la incapacidad del ministro de Instrucción pública; la desdichadísima solución dada al escándalo motivado por los abusos de la policía madrileña; la insignificación del ministro de Gracia y Justicia; y por fin la retirada de Silvela y las resistencias de la mayoría á elegir como presidente de la Cámara popular á Romero Robledo lo explican todo.

Incluso el cambio de política, que si no viene, es sencillamente por la desorganización de los liberales y por la imprescindible necesidad de votar el presupuesto.

Eso es lo que está en la conciencia de todo el mundo.

POLICHINELAS

El Diario Universal del 2 del actual publica con este título un lacónico y sabroso artículo que merece la pena de

leerse por lo contundente de sus argumentos.

Helo aquí:

«A exaltarse las pasiones republicanas denomina Villaverde hacer obra de «defensa monárquica.» Jamás se han visto tan atacadas las instituciones como ahora que hay un Gobierno polichinela, resuelto á defenderlas á todo trance. ¿Se realiza un mitin republicano de corta resonancia? Pues él se la da mediante la intervención de un delegado que produzca el alboroto consiguiente. ¿Se agita un republicano de escasa notoriedad? Pues García Alix se la procura, entregándole la palma del martirio al barato precio de unos días de cárcel.

Este Gabinete guignol parece comprado por sus enemigos. No podían los republicanos haber esperado mejor auxiliar para sus propagandas. En Santander detiene á unos muchachos que discursan; pues ya ganó unos adeptos el gorro frigio. En Madrid reduce á prisión al Sr. Dorado; pues de una figura insignificante, muy quebrantada en la estima de sus correligionarios por añejos episodios, hace un porteguido, un héroe, una personalidad que atrae hacia la Cárcel Modelo la peregrinación del republicanismo. Y estos no son servicios que deba de agradecer mucho á sus secretarios Don Alfonso XIII.

Oierito que es preciso defender la Monarquía; pero es que no se defiende así. Suspender un mitin, detener un orador, denunciar un periódico...; pero ¡si esos son procedimientos de la edad de piedra!... Así sería muy fácil gobernar... Con disponer de la guardia civil... Claro está que el actual Gobierno no se le ocurre otra cosa...; por eso va á perder las elecciones... ¿Cómo que la ganaría? ¿Viniendo el Sr. García Alix expresamente de Murcia y unos buenos mozos de Galicia para meter en un puño á la gente? Eso ya se acabó. La gente no se deja amedrentar... Ni tampoco ante esos procedimientos permaneceríamos indiferentes los que, aun siendo monárquicos, no somos ministros de la ilegalidad.»

ESPAÑA (1)

El problema de la exportación así como el de nuestras relaciones con América, son el problema de España. Resuelto aquéllos, resuelto éste.

No hay que pensar en que el primero se resuelva con una simple casa de comercio, ni con el total perfeccionamiento de toda la masa mercantil española, ni aun con una buena marina mercante ó con los esfuerzos de los industriales dedicados á producir artículos especiales para la exportación.

No; exportar artículos representa un exceso de producción bien elaborada y en buenas condiciones de precio, y para ello es necesaria tal organización y tal estabilidad en el país, que todos los

(1) Se nos suplica la inserción de este artículo.

elementos nacionales puedan coadyuvar directa ó indirectamente á este fin.

Nuestras relaciones con América no podrán tener nunca la eficacia ni la solidaridad que nos proponemos, mientras España no goce en el mundo universal los prestigios de orden moral á que la hagan acreedora sus méritos, ni disponga de fuerza material para hacerse respetar. Todo lo demás son lirismos como lo que se ha hecho hasta ahora, sin resultado positivo alguno. Para obtener esto es preciso que España se levante de su postración y para ello, todos los españoles, cada uno en la esfera en que esté colocado, deben ayudar á esta grande obra.

¿Es posible todo esto? Sí, Esto lo ha de resolver y lo resolverá el Comercio. Este no es, como algunos creen, simple modo de garar dinero con más ó menos habilidad y más ó menos buena fe; no, sus fines son mucho más elevados. En los tiempos modernos es el que levanta y salva las naciones. Su misión es de progreso y de patria. Es una institución que, como la jurisprudencia y la medicina, no solamente proporciona el bienestar á los individuos que con altura de miras lo practican, sino que es en extremo moralizador, proporcionado el bienestar á todas las clases sociales. Los pueblos modernos rayan á tanta más altura, cuanto mayores son la rectitud y la cultura de sus comerciantes. El Comercio, en fin, es el que ha resuelto y resolverá todos los problemas de los modernos progresos.

A él, pues, le toca levantar á España y buena prueba de que este es el sentir del país, lo es el resultado de nuestras pequeñas iniciativas.

Ya en un informe que en 1.º de Febrero de 1902, hice á la Comisión Ibero-Americana en momentos de suma postración para nuestra patria, dije que «en España había energías para levantarnos y que la cuestión era buscar donde se hallaban.»

Con fe inquebrantable en estos mis propósitos, iniciamos por medio de nuestra Revista una Exposición de productos españoles que ofrecimos al Vicepresidente de la República Argentina, como muestra del aprecio y consideración que en España se tiene á aquel país y á América en general.

Nuestros lectores conocen ya los resultados de aquella Exposición, que fueron muy superiores á cuanto puede yo imaginar. Aquello fué un signo evidente de los deseos de levantarse que siente España, y de los elementos con que para ello cuenta.

¿Qué diremos ahora de lo que está ocurriendo con motivo de la Comisión que nuestra Revista envía á América?

Nuestro propósito, si bien de miras muy elevadas, era bastante modesto. Nos propusimos enviar á América una Comisión de nuestra misma casa para que fuera á hacer un estudio de interés general en aquellos países. Para su mejor éxito solicitamos el concurso de las Corporaciones y entidades económicas de toda España, é igual invitación hicimos á los productores. No podíamos imaginar el entusiasmo con que ha sido acogida esta iniciativa

nuestra. El haber correspondido á nuestra invitación todas aquellas corporaciones y entidades, y las innumerables felicitaciones que los productores hemos recibido, son prueba de que el país en general levanta su espíritu y despierta las energías que han de llevarle á prósperos días, é indican que los problemas de la exportación y de nuestras relaciones con América están próximos á resolverse.

Por esto, al despedir á mis queridos amigos, nuestros comisionados, el director de esta Revista, D. Federico Rahola, y el colaborador de la misma, don José Zulueta, les dije, viendo el movimiento del espíritu nacional: «Id, heraldos de la España que renace, id á América y ved como aquellos pueblos avanzan por el camino de la prosperidad, merced á su amor al trabajo y al progreso. Estudiadlos, infiltraos sus grandes energías y traédnoslas cual germen benéfico, para que podamos inculcárselas á España, á fin de que que responda arrogantemente al poderoso grito de «Surge et ambala», con que la llama el Progreso»

José Puigdollers y Maciá.

(De la «Revista Comercial Ibero-Americana MERCURIO» de Barcelona).

UNA TARDE DE JUERGA

La primera vez que fui á Madrid confieso que estaba hecho un *panoli*, como por allí les llaman á los ignorantes.

Sin embargo no me faltaban ilusiones y me creía hombre capaz para emprender las mayores empresas; había oído decir que en la Corte se conquistaban con facilidad las mejores hembras, y como yo empezaba á sentirme Tenorio, examiné mis pasos hacia las Ventas del Espíritu Santo, con idea de pasar una tarde de juerga con una Venus que me encontrase.

Apenas llegué á dicho punto, en el que solamente reinaba la alegría y la expansión, cuando ya tenía compañía; la cosa se me presentó con más facilidad de que yo me había figurado: cuatro piropos, un convite insignificante y madrileña al canto para bailar toda la tarde al compás de las chillonas notas del piano de manubrio.

Pero no había contado con la huésped, mejor dicho, con el huésped.

Era este un chulapo de rapada barba, el cual cuando más *engolfado* me hallaba con mi ninfa, efecto de los vapores del vino y de los mareos del rápido vals, se acercó á ella y tomando una postura clásica la dijo:

—Oye tú, so curai, ¿crees que voy á estar toa la tarde haciendo dá espectáculo? ahueca el ala y deja ya á esa lípenci si no quies que entoavía sos rompa á entrambos la sesera y sos estropee el físico.

Quise protestar de su grosería, pero máame hubiese valido no hacerlo, pues el tío me dió tal puñetazo en el sombrero, que me lo coló hasta tropezar la cabeza en la copa; por fin haciendo heroicos esfuerzos conseguí verme libre de aquel inconveniente que me aprisionaba, pero por pronto que lo hice, ya habían desaparecido los pájaros.

Como anoche me dirigí á buen paso por la calle de Alcalá abajo, hasta llegar á la Puerta del Sol, donde tomé un tranvía que supuse correspondía al barrio de Pozas, por ser en donde se hallaba mi domicilio.

Me relajé en un asiento, y por efecto del cansancio me quedé profundamente dormido; cuando desperté habíamos llegado á Leganés.

Dado á todos los diablos me apeé del vehiculo, maldiciendo mi imprevisión y mi torpeza; eché mano al bolsillo del reloj, pero ¡oh desencanto! este

había sido sustituido por una esquila, en la cual se leía lo siguiente:

«Amignito: No crea V. que le quito el reloj por amor á lo ajeno, nada de eso, lo hago por tener un recuerdo de su personita, y á la vez para que no olvide que su sombrero tiene un gran agujero.»

Su afectísima.—Lola.»

En efecto, dicha prenda se encontraba sin la parte superior. Había pues hecho el ridículo por todo el centro de Madrid, y para justo castigo, por no mirar el rótulo de los tranvías, me hallaba en el pueblo de los locos.

Desde aquel día soy el más cuerdo y previsor de todo el universo.

Isaac Antonino.

DESDE MONTALBAN

Aunque con algún retraso recibimos ayer de nuestro corresponsal en aquella importante villa una extensa carta detallándonos el mitin republicano que que por telégrafo nos anunció. En la imposibilidad de publicar íntegra la carta, reproducimos los siguientes párrafos:

«A las siete de la tarde, del 29 de Septiembre, llegaron con el infatigable propagandista D. Juan Pedro Barcelona el distinguido abogado, exjefe de Hija y de Alcañiz D. Pedro Domingo Rute y el ilustrado periodista alcañizano D. Saturnino Arrufat, siendo recibidos largo trecho antes de llegar á la población por más de veinte significados correligionarios.

A la posada Central, donde tenían dispuesto alojamiento, acudieron á saludarles otros muchos y representantes de los vecinos pueblos de Escucha, Palomar y Utrillas, que hicieron el viaje expreso para concurrir al mitin.

Durante la cena, suculenta y animada y en la que se sentaron á la mesa treinta comensales, percibíase en la plaza el rumor del pueblo que la invadía tomando posiciones para oír bien, y cuando expedicionarios y acompañantes la cruzaron para dirigirse al casino, desde cuyos balcones habían de hablar aquellos, la concurrencia iba en aumento.

El golpe de vista que durante el mitin se ofrecía era hermoso: en los balcones las familias moradoras de aquellas casas; en la plazallanándola más de tres cuartas partes, una multitud de hombres, mujeres y niños que recogía con tanta atención como entusiasmo las palabras de los oradores que sonaban vibrantes en la majestad de la noche lanzadas desde el balcón corrido del casino.

Hablaron: D. Pedro Joaquín González, de Escucha, con gran fogosidad, para saludar á los visitantes y patentizar cómo en aquél rincón de la provincia de Teruel vive el amor á la causa republicana; D. Saturnino Arrufat, demostrando que la República no será un gobierno de persecución del ideal religioso, sino que hará á este justicia: D. Juan Pedro Barcelona, quien comenzó recordando que en aquel día hacía treinta y cinco años que á los gritos de ¡Abajo los Borbones! y ¡Viva España con honra! se derribó la monarquía arrojando del trono y de la nación á la reina que lo ocupaba. Fué un discurso de gran enseñanza práctica, explicando con sentido lenguaje injusto del principio fundamental de la monarquía, analizando sus presupuestos para demostrar cómo se derrocha en lo que es inútil ó perjudicial y se gasta con tacañería en lo que es benéfico y reproductivo, poniendo frente á estos ejemplos de las naciones republicanas; en suma, una peroración instructiva, comprensible para el auditorio que repetidas veces manifestó su asentimiento á las palabras del orador.

Muy elocuente el discurso del señor Domingo Rute, tuvo por principales objetos señalar cómo en la República serán todos los ciudadanos iguales ante el derecho y la justicia, poniendo término á las iniquidades del caciquismo, al que combatió radamente, y persuadir á los jornaleros de que el jornal que les paga como retribución de su trabajo, no autoriza á nadie para exigirles el voto que es la sagrada expresión de su conciencia y de su libre voluntad, y terminó felicitándose del hermoso espectáculo que Montalbán ofrecía, probando con él su deseo, próximo á realizarse, de que triunfe la República.»

CRONICA

En cosa acordada por el Gobierno, que el 18 del actual publiquen todos los *Boletines Oficiales* de España, el edicto de convocatoria para las próximas elecciones municipales, que tendrán lugar el 8 de Noviembre próximo.

Como se vé, el plazo es escasamente de veinte días. En los pocos que restan hasta que principie el periodo electoral, los gobernadores que temen las iras de su jefe jerárquico Sr. García Aliz, tienen que apresurarse á imponer multas, inventar denuncias y suspender ayuntamientos, para que el ministro de la Gobernación no sufra un descalabro bochornoso.

Afortunadamente el Gobernador que aquí tenemos, Sr. Moyano, no es, según nos asegura un influyente conservador, de los que les gusta salirse de la legalidad, aunque se lo mande el Nuncio.

Son muchas las personas que nos han preguntado si la compañía belga del Central hace rebaja en los billetes de viajeros con motivo de las próximas fiestas del Pilar, y caso afirmativo, cuándo empezará á regir aquella.

Como hemos recibido también algunas cartas con la misma pregunta, manifestamos, que absolutamente nada sabemos del particular, pues los belgas no nos han participado lo más mínimo.

Sin embargo, conociendo á fondo á los explotadores de esta línea, y teniendo en cuenta lo avanzado de la época, puesto que el Pilar está cerca, no nos equivocaremos en afirmar, que este año no hay rebaja, ni nada que se parezca.

A no ser que esté ultimando el horario, ó cosa así.

En fin, ya veremos.

Han sido ascendidos á oficial de quinta clase con el sueldo anual de 1.500 pesetas, nuestro amigo el aspirante primero de la abogacía del Estado de esta provincia, D. Gregorio Echegaray García, y el aspirante de segunda de la Tesorería de Hacienda y amigo nuestro, D. Antonio Villanueva, á aspirante primero con 1.250; ambos destinados á las mismas dependencias donde prestaban sus servicios.

Nuestra enhorabuena á ambos.

El motivo de haberse suspendido hasta el 26 del actual las sesiones que restan que celebrarse en nuestra Diputación, es el de dar tiempo á los pueblos interesados á que hagan los ofrecimientos respectivos para la construcción de caminos vecinales, y de este modo la Corporación podía luego terminar los trabajos referentes á tan vital asunto.

Dícesenos también, que con tal motivo se ha consultado por telégrafo al

ministro de la Gobernación y á algunos diputados á Cortes.

Los despachos telegráficos de última hora que nuestro corresponsal en Madrid depositó á la una de la madrugada, del 4, los recibimos á las dos de la tarde. ¡Trece horas de Madrid á Teruel...! ¿Cabe mayor desvergüenza?

Hemos tenido el gusto de saludar á nuestro querido amigo, el rico propietario de Rodenas, D. Joaquín Julián, diputado provincial por el distrito de Albarracín.

El obrero del ferrocarril en construcción de Utrillas á Zaragoza, Desiderio Laguna, que resultó gravemente herido en el choque de que ya dimos cuenta oportunamente, ha fallecido á consecuencia de las lesiones que sufrió en dicho accidente.

Descanse en paz.

Una tormenta que descargó el día 1.º del actual en el pueblo de Lécera, dió lugar á una chispa eléctrica, que ocasionó la muerte á Nicasio Belenguer, joven de 22 años natural de Allueva, y obrero de la vía en construcción de Utrillas á Zaragoza.

El juzgado que se personó en el lugar del suceso, ordenó el levantamiento del cadáver.

Se ha concedido ingreso en cuerpo de Carabineros al cabo del regimiento reserva Teruel número 77, en Alcañiz, José Civera y López, siendo destinado á la comandancia de Lérida.

La «Fiesta de la Jota» que organizada por Santiago Lapuente se celebrará en Zaragoza el día 14 del actual, después de la corrida de toros, promete ser un brillante espectáculo.

He aquí lo que, respecto al particular, copiamos del apreciable colega zaragozano *Heraldo de Aragón*.

«Tomarán parte la orquesta del teatro y la rondalla de Tremp. Se disputarán un premio de 150 pesetas los cantadores Fatás, Pilar Rodríguez é Ignacio Valenzuela y Urzáiz; otro premio de 200 los cantado es primeros premios de otros concursos Urbano Gracia, H. Lario Tejero, de Montañana; Romualdo Arana, de Zuera; Angeles Giménez, de Gallar; Juan pardo, Isabel Muñoz y Benito Alvarez: un tercer premio de 100 pesetas se lo disputarán las parejas de bailadores Rodríguez-Sampietro y Lagunas-Larroza; y el cuarto premio también de baile y de igual cantidad, los precoces chicos conocidos por los de la calle Castellana y las chicas del Picaral y Gallar.

Los premios los adjudicará el público por el procedimiento que tan buenos resultados dió en los certámenes de 1900 y 1901 y para no hacer pesada la votación, el pública de butacas, sillas y anfiteatro de plateas, otorgará los premios de cantadores, y los concurrentes á plateas palcos y paraíso adjudicarán los de bailadores.

Algunos detalles más podrían darse pero con los citados elementos (la flor y nata de lo conocido en el género) es más que suficiente para asegurar el éxito artístico.

El de taquilla es ya un hecho. Imposible conseguir plateas, ni palco y los encargos para butacas y galerías en el despacho de localidades del teatro supeera á lo que podía prometerse el popular organizador.»

Por defunción de D. Pedro Marco, que la desempeñaba, se encuentra vacante la parroquia de Torralba de los Sisones.

Un incendio redujo á cenizas el día 1.º del actual, en el pueblo de Miravete, dos pajares, propiedad de los vecinos de aquella localidad, D. Enrique y D. Marcial Calvo.
La guardia civil y vecinos hicieron sobrehumanos esfuerzos para localizarlo, no pudiendo conseguirlo.
Ascenden las pérdidas á unas 5 000 pesetas.

Alma Española.—Con este atrayente título aparecerá pronto un nuevo y muy original semanario, que ha de llamar sin duda la atención del público.

La revista *Alma Española* no se parecerá, ni por su aspecto material ni por su texto, á ninguna de las otras publicaciones de igual índole. Dará fotografías directas y de línea, tricolor, con bromias y grabados en madera, utilizando esta variedad de procedimientos para ajustar siempre las reproducciones á la naturaleza de los dibujos, fotografías y demás originales artísticos.

Los artículos que inserte tendrán todos un considerable valor literario y periodístico, pues á más de cultivar la nota amena y la información gráfica en *Alma Española* será una revista ilustrada, de lucha, batalladora esencialmente política, de tendencias y orientaciones nuevas.

Dispone de colaboración escogidísima. Las primeras firmas prestan su concurso á la obra patriótica y verdaderamente nacional que acomete con tan extraordinarios bríos *Alma Española*.

El colega ha montado magníficos talleres propios en la Calle de Claudio Coello, 104 Madrid. Desémosle la suerte y prosperidades que merece.

La intervención de Hacienda ha remitido á la Dirección general de la Deuda y clases pasivas, las certificaciones de ingresos por corporaciones civiles correspondientes al mes de Septiembre último.

Dedicado á la salida de la Embajada Comercial española á América, aparece el n.º 23 de la acreditada *Revista Comercial Ibero-Americana «Mercurio»*, notable cual todos los de tan importante publicación y adornado con profusión de grabados con detalles gráficos de los principales obsequios tributados á los expedicionarios.

Del texto interesante y ameno se recomienda especialmente un buen pensamiento titulado «España» en el que su autor, D. José Puigdollers y Maciá, acreditados una vez más sus vastos conocimientos económicos unidos al más profundo amor á la madre Patria.

Por el siguiente sumario podrán formar concepto nuestros lectores del interés del número que nos ocupa.

Sumario.—España, José Puigdollers y Maciá.—La Alianza Internacional Cooperativa, J. Piernas Hurtado. Embajada Comercial Española á América, J. Permanyer y Nogués.—El trabajo, Teodoro Baró. Ecoa de la Embajada Comercial española á América.—Crónica Española: Salvador Canals.—Crónica Argentina, R. Monner Sans.—Noticias generales.—Notas bibliográficas.—Sección financiera, A. C.—Sección comercial.—Transportes.

CHOCOLATES.—No comprar sin probar los que expende Matías Domingo en la plaza del Mercado número 23.

Ayer se recandaron en los fieltos de esta capital por concepto de consumos 641 40 pesetas.

Páginas de la Historia

JUAN VALENTIN ANDREAE

5 de Octubre

Entre los más grandes sabios de su tiempo y de su país, Alemania, descuellan Juan Valentín Andrae por su asombrosa fecundidad, por su profunda erudición, por sus vastísimos conocimientos y por el talento observador de que se hallaba dotado, cualidades que se vela en las numerosas obras que de diversas índoles dejó escritas.

Nació en Herseberg en 1586; estudió en la Universidad de Tübinga, y después, para ampliar sus estudios viajó durante algunos años por Francia é Italia, haciéndose cargo de vuelta á su país de la Abadía de Adelsberg.

Más tarde fué capellán del duque de Brunswick-Wolfenbüttel, y desde 1611 á 1633 vivió consagrado á la publicación de sus numerosas obras con cuyos títulos puede formarse importante catálogo, no solo por su magnitud sino también por la diversidad de materias que en ellas trató Andrae, algunas tan escabrosas, que muy pocos se atreverían hoy á defender las teorías del sabio abad, por el atrevimiento que buena parte de ellas encierra.

Además dejó Andrae, que falleció en 6 de Octubre de 1654, gran número de manuscritos que se conservan en la biblioteca de Helmsstedt, los cuales, como todas sus obras, no son vastos salones destartados y casi desprovistos de mobiliario, sino gabinetes llenos de curiosidades y que convidan á pasar largas horas en su recinto, según dice Herder, uno de los que más han estudiado la colosal labor de Juan Valentín Andrae.

(Prohibida la reproducción)

Estación Meteorológica

DEL INSTITUTO

Observaciones tomadas á las nueve de la mañana del día de hoy:

Barómetro á 0° y al nivel del mar.	767
Temperatura en centígrados.	16.4
Id. máxima á la sombra.	28.4
Id. mínima á cielo descubierta.	5.9
km. recorridos por el viento en 24 horas.	11.8
Presión máxima en Kg.	0.0
Id. en mm.	0.0

TRASLADO

La antigua y acreditada carnicería de Diego Pumarota (antes del tío Laidro), sita en la calle de la Enseñanza, 8, se ha trasladado á su nuevo domicilio en la calle de San Juan, nú. 31. Al ponerlo su dueño en conocimiento de su numerosa clientela y del público en general, tiene la satisfacción de participar que este nuevo establecimiento está montado con arreglo á las necesidades modernas.

31—SAN JUAN,—31

AVISO IMPORTANTE

El dueño de «La Moderna», fábrica de gaseosas y refrescos espumosos, sifones de agua de seis, sodas de todas las clases, tiene para vender máquinas de dos clases, moderna francesa procedente de París y española procedente de Barcelona.

Se enseña á fabricar en poco tiempo al comprador que lo desee, ya se instale en la capital como fuera de ella.

Para tratar en la misma fábrica «La Moderna», de Pascual Fombauena, Pozo, 14, Teruel.

DROGUERÍA ARAGONESA

DE

FERMIN RODRIGUEZ

Productos y especialidades químico-farmacéuticas, perfumería y objetos para fotografía; ortopedia, vendajes y aparatos para la cura antiséptica, colores, barnices, pinturas preparadas al aceite y al barniz, pincelería y brochería, artículos para industrias, artes y oficios.

Primeras materias para abonos, con graduación garantizada; sulfato de cobre para el tizón.

No comprar sin consultar precios y comprobar los objetos de esta casa.

24, Tozal, 24.—TERUEL

SERVICIO TELEGRÁFICO

(AGENCIA MODERNA)

Declaraciones de Salmerón

Madrid 6, 3.

Este eminente hombre público declara que en las próximas elecciones serán derrotados los monárquicos en las principales poblaciones de España. Asegura que la nación atraviesa por una crisis gravísima que solo el partido republicano puede redimirla. Causado honda sensación estas declaraciones.

Llamada á la carrera

Villaverde ha llamado con toda urgencia á los ministros señores Cobián y Bugallal. Gran revuelo en los centros políticos.

Conferencia importante

Se da grandísima importancia á la conferencia tenida ayer por los Sres. Villaverde y Moret, de la cual se hacen sabrosos comentarios.

Habla Armijo

Vega Armijo dice que acatará la jefatura de Montero Ríos, al cual considera con grandes condiciones para regir al partido fusionista.

Muerto por un tranvía

Un sexagenario ha sido destrozado por un tranvía del Pardo. Esta nueva desgracia ha causado gran indignación en Madrid.

¡Ya nieva!

En San Petersburgo ha caído una regular nevada. En Kasan ha durado varios días una verdadera tempestad de nieve.

Conferencia

Ayer celebraron una detenida conferencia, el Sr. Villaverde y el ministro de Hacienda. Mostráronse reservadísimos.

Voraz incendio

Un violento incendio, iniciado ayer en un taller de ebanistería sito en la Cava baja, redujo á cenizas el edificio y almacén. Las pérdidas son de mucha importancia. No hubo desgracias personales.

Regreso de la Corte

Aun no se sabe con seguridad, cuándo regresará la Corte á Madrid, pero noticias particulares dicen, que será el día 9. Lo que sí se sabe con certeza es, que el viaje á Zaragoza, lo efectuará el día 16.

Suma y sigue

En Arévalo (Ávila) se ha repartido un manifiesto republicano. El juez de Instrucción ha procesado á la Junta republicana de aquel distrito, encarcelando á los 18 señores que la componen.

El partido liberal

Los señores Montero Ríos y marqués de la Vega de Armijo, han acordado convocar á las minorías liberales de ambas Cámaras, antes de la reapertura de las Cortes, con el fin de reorganizar el partido y proceder á la elección de jefe del mismo.

REVISTA COMERCIAL

PRECIOS DEL DÍA

Pesetas

Trigos.—	Chamorra.	Fanega.	8'50
	Chamorro.		8'50
	Geja.		8'25
	Royo.		7'50
	Morcacho.		6'50
	Centeno.		5'85
	Avena.		4'00
	Cebada.		5'00
Maiz.—			6'00
Cañamones.—			7'50
Harinas.—	Clase 1.ª		33'00
	2.ª		30'00
	3.ª		26'00
Para consumo interior, clase 1.ª			arroba 5'25
Despojos.—	Moyuelo.	cuartal	2'75
	Salvado.		1'15
Arroz.—	Bombeta.	arroba	6'25
	Amónquili.		5'00
Judías.—	Blancas pinet		5'50
	Pintadas.		4'50
Aceite.—			12'25
Patatas.—			1'00
Pan.—	Los 480 gramos		00'17
	La Panificadora.		00'17
Azafran.—	libra.		36'00

Imprenta de Zaragoza

AGUAS Y BAÑOS SULFOROSOS

INDICACIONES ESPECIALES DE LAS AGUAS

Enfermedades de la piel, mucosas, glanglios, huesos y articulaciones, herpetismo, sífilis, aparato digestivo y aparato respiratorio, etc., etc.

SALINOS DE PARACUELLOS DE JILOCA

Felipe García Serrano

PARACUELLOS DE JILOCA (CALATAYUD)

(SE HACE EL TRATAMIENTO ATMIATICO EN LA CAMARA HALATORIA.)

Informes y detalles el propietario FELIPE GARCIA SERRANO, Paracuellos de Jiloca.

LA POLAR

Sociedad Anónima de Seguros

BILBAO

CAPITAL SOCIAL... 100.000.000 DE PESETAS
GARANTÍAS DEPOSITADAS... 50.000.000

Administrador depositario: EL BANCO DE BILBAO.

Ninguna Sociedad en el mundo ha iniciado el seguro con mayores garantías depositadas.

SEGUROS SOBRE LA VIDA, á prima fija y con participación en los beneficios.

RENTAS VITALICIAS inmediatas y diferidas.

SEGUROS MARÍTIMOS, sobre cascos y mercaderías.

SEGUROS CONTRA INCENDIOS, DE TRANSPORTES Y SOBRE VALORES.

SEGUROS INDIVIDUALES contra la incapacidad permanente.

SEGUROS FERROVIARIOS á prima única.

Agentes y Representantes en todas las provincias.

Subdirector en esta provincia: D. TEODORO NAVARRO SALVADOR

OTTO MEDEM

Valencia: calle de Villaragut, 1
Barcelona: calle de Trafalgar, 10
Bilbao: calle de la Paz, 3
Málaga: calle de Granada, 32

MATERIAS PARA ABONO DE TODOS LOS CULTIVOS, GARANTIZANDO LA RIQUEZA

Abono potásico: Sales de Stassfurt

CLORURO DE POTASIO, SULFATO DE POTASIO

ABONO DE ABONO Y KALINITA

ABONO FOSFATADO

Marcas

ESCORIAS THOMAS

Y SUPERFOSFATOS

Abono azoado ó nitrogenado

SULFATO DE AMONIACO Y NITRATO DE SOSA

Información gratuita sobre el empleo racional por la Sección de Agricultura de la casa.

Para tratamiento de la vida

AZUFRE PRECIPITADO SCHLEIBING

grande economía y resultados superiores

PASTILLAS BONALD

CLORO-BORO-SODICAS CON COCAINA

De eficacia comprobada por los señores Médicos para combatir las enfermedades de la boca y de la garganta: Tos, ronquera, dolor, inflamaciones, picor, aftas, ulceraciones, sequedad, granulaciones, afonía producida por causas periféricas, fetidez del aliento, etc. Las pastillas BONALD, premiadas en varias Exposiciones científicas, tienen el privilegio de que sus fórmulas fueron las primeras que se conocieron de su clase en España y en el extranjero.

ACANTHEA VIRILIS

Poliglicerofosfatada Bonald. Medicamento Antineurasténico y antidiabético, Tonifica y nutre los sistemas óseo, muscular y nervioso y lleva á la sangre elementos para enriquecer el glóbulo rojo. Frasco de Acanthea granulada, 5 pesetas. Frasco del vino de Acanthea 5 pesetas.

De venta en todas las farmacias y en la del autor, Núñez de Arce (calle Gorguera) 17. Madrid. En Barcelona Gignás, 6.

Elixir Antibacilar Bonald

(Thiocol cinamo-vanádico fosfoglicérico) Combate las enfermedades del pecho Tuberculosis incipiente, Catarros bronco-neumónicos, laringo-faríngeos, infecciones gripales, palúdicas, etc., etc.

PRECIO DEL FRASCO 5 PESETAS

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

LINEA DE FILIPINAS.—Trece viajes anuales, saliendo de Barcelona cada cuatro sábados ó sean 25 de Mayo, 22 de Junio, 20 Julio, 17 Agosto, 14 Septiembre, 12 Octubre, 9 Noviembre y 7 Diciembre directamente para Port Said, Snez, Adén, Colombo, Singapur y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LINEA DE CUBA Y MEJICO.—Servicio del Norte: Servicio mensual á Veracruz, saliendo de Bilbao el 16, de Santander el 19 y de Coruña el 20 de cada mes, directamente para Habana y Veracruz combinaciones para el litoral de Cuba, isla de Santo Domingo, Centro América y Norte y Sur del Pacífico.

Servicio del Mediterráneo: Servicio mensual saliendo de Barcelona el 25 de Málaga, el 27 y de Cádiz el 30 de cada mes, directamente para New-York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos y litorales de Cuba. También se admite pasaje y carga para Puerto Plata, con trasbordo en Habana.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 11, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanilla, Puerto Cabello y la Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje y carga para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris, con trasbordo en Habana.

LINEA DE BUENOS AIRES.—Servicio mensual saliendo de Barcelona el 3, el 5 de Málaga y de Cádiz el 7 de cada mes, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. Admite pasaje y carga para Rio Janeiro, Santos, Punta Arenas (Chile), Coronel y Valparaíso, con trasbordo en Cádiz al vapor de la línea del Brasil.

LINEA DEL BRASIL.—Servicio mensual, saliendo del Havre el 26 de cada mes. Hace las escalas de Bilbao, Coruña, Villagarcía, Vigo, Oporto, Lisboa saliendo el 8 de Cádiz directamente para Las Palmas, Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, admitiendo pasaje y carga para Punta Arenas, Coronel y Valparaíso, con trasbordo en Montevideo y pasaje para Montevideo y Buenos Aires, con facultad de trasbordo en Cádiz al vapor que hace el servicio directo á dichas Repúblicas.

LINEA DE CANARIAS.—Servicio mensual saliendo de Barcelona el 17 el 18 de Valencia, el 19 de Alicante, el 20 de Málaga y de Cádiz el 22 de cada mes, directamente para Casablanca, Mazagán, Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife, regresando por Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

LINEA DE FERNANDO POO.—Servicio bimestral, saliendo de Barcelona el 25, de Mayo y de Cádiz el 30, así sucesivamente cada dos meses para Fernando Poo con trasbordo en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la costa occidental, de Africa y Golfo de Guinea.

LINEA DE TANGER.—Salidas de Cádiz: Lunes, Miércoles y Viernes. Salidas de Tánger: Martes, Jueves y Sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo. La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—La compañía previene á los señores comerciantes agricultores ó industriales que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen. Esta Compañía admite carga y expide pasajes, para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

CHOCOLATES Y CAFES

DE LA COMPAÑIA COLONIAL

TAPIOCAS Y THE'S

CINCUENTA RECOMPENSAS INDUSTRIALES

DEPOSITO GENERAL: MAYOR, 18.—MADRID

AVISO

Los hermanos MORATA, repartidores de este diario, se encargan de repartir toda clase de periódicos, equenias mortuorias, recordatorios, prospectos, etc., etc., con toda la prontitud que se desee y economía en precios.

Para encargos, en su casa Ronda de Amboles, 21; Salvador, 10 y en la imprenta de este periódico.

SUSTITUTOS PARA EL EJERCICIO

Se necesitan licencias absolutas, reservas y excedente de capo, sin notas desfavorables en sus filiaciones. Para tratar condiciones y precios dirigirse á DON MANUEL CASTANERA, Paseo Valencia, 14, PAMPLONA.